

沿边看新城

二连浩特:9年间,中欧班列从零到破万

内蒙古日报记者 巴依斯古楞

近日,一列满载汽车配件和家用电器的中欧班列在完成各项查验后,鸣笛启程开往波兰马拉舍维奇。这趟班列是二连浩特口岸累计计放的第10520趟中欧班列。

就在今年的8月6日,满载着50个40英尺集装箱、2215吨日用百货,经二连浩特铁路口岸出境,也是开往波兰马拉舍维奇的1291次中欧班列,是自2013年开行首列中欧班列以来,通过二连浩特口岸出入境的第10000个班列。

二连浩特口岸是中蒙最大陆路口岸,也是中欧班列中线通道唯一出入境口岸,承担着华北、华中等地区开行中欧班列出入境通关、换装和检疫等工作。自中欧班列开通以来,二连浩特口岸聚焦“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”战略定位,深入学习贯彻习近平

总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神,中欧班列运行线路数、列数持续保持稳步增长态势,已成为我国向北开放的黄金通道。

2013年9月,首列“蓉欧班列”通过二连浩特口岸出境,拉开了口岸接运中欧班列的序幕。9年来,二连浩特口岸中欧班列实现“从无到有,从有到优”,通行线路由最初的2条增加到如今的60条,通关列次由2列增加至2700余列,货物种类也从最初的日用百货扩大到机电、木材、汽车等。国内始发地辐射郑州、成都、厦门等多个城市,境外目的地覆盖荷兰、俄罗斯、德国、波兰等国家。

9年间,中欧班列这“钢铁驼队”一路向北驰骋草原丝路,源源不断地向世界传递着合作共赢、互惠互利的信号,为维护产业链供应链稳定畅通,高质量

共建“一带一路”贡献力量。

二连浩特出入境边防检查站边防检查处副处长斯琴告诉记者,现在每天通关的中欧班列在7至8列,执勤民警24小时在岗在位,昼夜不停对中欧班列进行精准查验,最大限度压缩通关时间,确保班列随到随检,即检即放。

为保障中欧班列高效快速通关,当地商务、边检、海关、铁路车站等职能部门持续深化“放管服”改革,统筹“通与稳、防与放”,创新通关勤务模式,优化通关流程,完善“大通关”机制,构建畅通、高效、便捷的通关平台,推出中欧班列优先查验、车体检查信息化等通关举措,铁路口岸升级改造完成,两条新建标准轨边检线投入使用,助力口岸出入境中欧班列通关24小时不断档、365天不停歇,全年服务不打烊。

今年以来,二连浩特市多方谋划,积极拓展口岸“集疏运”能力,充分挖掘二连铁路车站宽轨待返车和集装箱运输的优势及特性,开行中蒙二连浩特—乌兰巴托宽轨班列“二连号”,实现中蒙两国口岸宽轨集装箱货运班列“零”的突破,努力保证中蒙贸易供应链稳定。

党的二十大报告提出推动共建“一带一路”高质量发展。随着我国对外开放的不断深入和“一带一路”建设的深入实施,中欧班列作为“一带一路”重要载体,二连浩特口岸也将迎来更大的发展机遇。在这个历史性机遇面前,二连浩特市着力从优化营商环境、发挥口岸资源禀赋优势、助推中欧班列集结中心建设等方面发力,为建设国家向北开放重要桥头堡添砖加瓦。

新政速递

两部门奖励举报违规使用医保基金

据经济日报(记者 吴佳佳)国家医保局、财政部11月25日发布《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》,该奖励办法将于2023年1月1日正式施行。

该奖励办法在2018年11月发布的《欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法》基础上进行了修订。办法明确把针对所有违法违规使用医保基金行为的举报纳入奖励范围,并结合各地

实际情况,规定按照案值的一定比例给予举报人一次性奖励。同时将奖励金额上限由10万元提升为20万元,并设置了最低200元的奖励金额下限,积极鼓励、引导群众参与社会监督。在具体奖励标准方面,各省级、市级医疗保障行政部门和财政部门,可结合当地实际情况,在办法框架内针对奖励标准作出具体规定。

西部大开发

海拉尔海关为大兴安岭地区外贸企业“架桥铺路”

白平平

凛冬未至,由白桦、落叶松、山杨等树木构成的彩色画卷,让呼伦贝尔大兴安岭美不胜收。这里木材资源丰富,聚集了多家木制品加工企业。

电工业层压木是这些企业的主要产品,但受多重因素影响,许多木材加工企业面临原材料短缺、交通不便和订单较少等困难。

满洲里海关所属海拉尔海关了解到相关情况,积极开展政策帮扶,充分利用海关专业优势,帮助企业联系沟通原材料进口口岸海关,为企业进口原材料提供便利化措施,保障原材料快速运往企业,缓解原材料供应不足问题。

为帮助企业节省时间成本,海拉尔海关提供“7×24”小时全天候查验服务,积极畅通政策扶持通道,结合产品工艺特点,将收集到的风险信息出境竹木草制品新政策、新要求及时传达至企业,帮助做好研判和规避风险工作。同时,深入调研听取企业在加工、存放和出口环节遇到的难题,保障海关政策服务落地落实。

党的二十大报告指出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。为促进电工业层压木出口,帮助企业扩大外贸市场,海拉尔海关深入学习宣传贯彻党的二十大精神,全面推进乡村振兴战略,发挥职能优势,为企业“解”“抢”“时间”“提”“速度”。

“我们荣春木业在鄂伦春自治旗克一河镇,距离海拉尔400多公里,受疫情等因素影响,企业一直处于亏损状态。在海拉尔海关的帮助下,我们的产品多次出口到国外,现在外贸订单越来越多,企业效益也越来越好。”呼伦贝尔市鄂伦春自治旗克一河镇荣春木业有限公司经理卢站英说。

据统计,今年1—10月,海拉尔海关共监管出口电工业层压木43批次、货值676.73万元。

下一步,海拉尔海关将继续深入实施乡村振兴战略,以帮助企业解决“所需所困所难”为导向,持续优化营商环境,为辖区小微企业发展纾困解难、保驾护航。

(摘自海关总署网)

瞭望环渤海

山东跨境电商综试区实现16市全覆盖

据大众日报(记者 孙源泽)近日,国务院批复同意在廊坊等33个城市和地区设立跨境电子商务综合试验区,山东枣庄、济宁、泰安、德州、聊城、滨州、菏泽7市在列。加上此前已批复设立的青岛等9个跨境电商综试区,山东跨境电商综试区已达16个,这也标志着山东实现跨境电商综试区16市全覆盖。

跨境电商作为外贸新兴业态,近年来在山东发展迅速。青岛海关口岸监管处快件邮件监管科科长丁畅介绍,2014年6月,青岛海关监管验收山东首票跨境电商出口包裹,至此山东进入“跨境电商时代”。2016年1月,国务院批复设立青岛跨境电商综合试验区,成为山东首个跨境电商综试区。

青岛海关结合山东毗邻日韩等特殊地理和通关优势,先后完成了全国首票中韩海运跨境电商出口、全国首票海运跨境电商直购进口等特色业务,2018年开通了网购保税进口模式,2020年试点跨境电商企业对企业出口模式。目前,山东已实现了六种跨境电商海关监管模式全覆盖,“海陆空铁”跨境电商物流通道畅通,跨境电商业务稳健发展,为外贸保稳提质提供了新动能。

东北再振兴

牡丹江市外向型经济不断成长壮大

新增208户外贸企业

据牡丹江日报(记者 吕晓明)记者11月22日从市商务局获悉,今年以来,牡丹江市积极贯彻落实国家、省扶持外贸产业稳定发展的各项优惠政策,推动牡丹江外向型经济不断成长壮大。截至目前,今年全市新增外贸企业208户。

据介绍,今年牡丹江市相关部门积极探索扩大铁路口岸、公路口岸进出口商品规模的方法,提升进出口商品通关效率,扩大运输外贸商品的车皮数量,培育壮大外贸主体。截至目前,全市有进出口商品实际业务的外贸企业774户。其中,今年新增的外贸企业有208户。与牡丹江市有经贸往来的国家和地区现已发展到177个,牡丹江与全球经济的联系日益密切。

坚持利用国内、国际两种资源,积极推动本地工业产品、农业产品出口,今年以来,牡丹江市许多工业企业抢抓机遇积极开拓国际销售市场,不断提升产品档次和附加值。前三季度牡丹江市出口商品贸易额同比增长39.1%,仅次于哈尔滨居全省各地市第二位。牡丹江市优质特色农副产品畅销40多个国家和地区,有力地促进了农业增效、农民增收。

政策解读

符合什么条件军人家属可以随军及落户?

国务院、中央军委日前批转了公安部、中央军委政治工作部、中央军委后勤保障部《关于调整规范军人家属随军及落户有关政策的意见》。

《意见》明确,现役军官(含警官)和三级军士长以上军士(含警士),以及驻国家、军队确定的艰苦边远地区、三类以上岛屿和西藏自治区部队服役的一级上士,其配偶和未成年子女、无独立生活能力的子女,经旅(团)级以上单位的工作部门报告和备案。

《意见》要求,地方各级人民政府、各有关部门要认真落实军人家属

随军及落户有关政策,对符合随军和自主落户条件的军人家属,优先提供服务和保障。军队各级要加强政策形势教育,引导广大官兵集中精力练兵备战,为实现党在新时代的强军目标作出贡献。

这次调整规范军人家属随军及落户有关政策,是贯彻落实军事政策制度改革部署的实际举措,对增强部队凝聚力战斗力具有重要意义。

(来源:央视新闻)



11月26日,村民在肥西县铭传乡王井社区特色蔬果产业园内采摘“红美人”柑橘。

近年来,安徽省合肥市肥西县铭传乡在推进乡村振兴过程中,因地制宜发展柑橘、猕猴桃、桑葚特色果蔬产业,带动农民增收,助力乡村振兴。

新华社记者 刘军喜 摄

开发区传真

走进洋浦经济开发区 感受非凡自贸港速度

据人民网(樊欢迪 符武平)“虽然之前已经了解过码头的规模,亲眼见到还是很震撼!”11月26日,“奋楫扬帆 连接世界”——海南自贸港创新发展暨政策解读融媒体一行走进了洋浦经济开发区,看到洋浦国际集装箱码头上集装箱装卸的场面惊叹不已,“码头调度效率的提升,能够促进港口货运吞吐量,也体现着自贸港速度。”融媒体采访团成员颇有感触。

洋浦国际集装箱码头于2016年12月16日正式开港投入运营,2022年洋浦国际集装箱码头集装箱吞吐量目标为140.5万标箱。2022年前8个月,洋浦国际集装箱码头已完成集装箱吞吐量101万标箱,其中外贸箱量为19万标箱。19万这个数字,在5年前是一年全部集装箱吞吐量的总数。

现阶段,洋浦国际集装箱码头设有3个5万吨级多用途泊位,可全天候满足5万吨级船舶靠离;已布局内贸航线12条、外贸航线14条、内外贸同船路经

7条,初步构建起以洋浦为枢纽,对内连接国内,对外贯通东盟、南太平洋和印度洋的航线布局。

洋浦经济开发区,正在发生着翻天覆地的变化。

作为海南自贸港重点园区之一,洋浦经济开发区是海南对外开放的重要窗口。洋浦明确了西部陆海新通道国际航运枢纽、国际贸易创新示范区等发展定位,推动粮油加工、船舶制造等多种类型企业落户运营,为全岛自贸港建设积累经验。

“今年以来新增航运相关市场主体百余家,新增海事登记船舶吨位超300万;登记船舶带动完成的水运周转量超去年全年。值得一提的是,今年5月洋浦首次实现登记船舶总运力突破1000万载重吨。”洋浦经济开发区航运产业项目办公室主任周思佳向记者介绍。

据了解,洋浦经济开发区今年新增登记“中国洋浦港”的船舶中有3艘受到广泛关注,分别为第一艘“零关税”进

口的油化船、首艘纯外资企业进口船舶和全球首艘LNG双燃料动力超大型油轮。

如此亮眼的业绩,离不开人才的助推。“目前在洋浦挂职的干部有23个,占儋州市挂职干部总数近一半。”儋州市委组织部干部一科副科长符鑫表示,挂职干部综合素质高,政策把握能力强,能充分发挥专业优势,有效地推动“中国洋浦港”“启运港退税”等一系列自贸港政策首单落地落地。同时,挂职干部把所在地区和单位的工作理念、思路和方法带到实际工作中,找准管理部门的关注点和风险点,推动解决了一系列堵点难点问题。

“未来,依据小铲滩码头规划方案,将在小铲滩起步工程西侧新建约2461m集装箱码头岸线,码头结构按照靠泊20万吨级集装箱船设计,项目建成7个7—20吨级集装箱泊位及配套防波堤,年设计通过能力约500万标箱。”相关负责人介绍。

“以前出门总是忘记带各种证件,现在用‘余杭一码通’不仅可以扫码取号,还能自动识别退役军人身份,享受VIP优先服务,办事越来越方便”近日,浙江杭州市余杭区退役军人陈超到中国建设银行杭州分行办理业务,对新上线的“一码取号”功能连连称赞。

余杭区数据资源管理局主要负责人告诉记者,自去年8月份“余杭一码通”上线以来,余杭区始终把群众期盼放在首位,以省巡视整改为契机,持续推动“余杭一码通”迭代升级,集成“乐学吧”“骑手保”“筑巢安居”“健康余杭”等45个便民场景,形成一站式、全方位的“一码通”服务体系。目前,领码人数突破了125万人次,总访问量超2100万次。

只扫一个码,彰显了政府“刀刃向内”推进数字化改革、提高治理能力和水平的决心。据悉,为破解各部门、平台之间“各自为战”“数据壁垒”等问题,余杭区数据资源管理局依托一体化智能化公共数据平台,全面整合区卫健局、审管办、民政局等23个部门的29个“码”场景,实现数据资源多跨协同、共建共享。

改革“小切口”牵引出共同富裕“大场景”。目前,“余杭一码通”融合打通了人才码、市民户籍信息、残障人士身份信息个人数据,累计为335名残疾人提供助残助学服务,服务面向首席数据官、数据专员的常态化培训,整体提升数字化思维和水

家政务标准化试点。

深化改革不仅要瞄准横向协同,也要紧盯纵向贯通。“余杭区作为浙江省经济强区、全国数字经济先行区,数字经济企业的密集度和专业度在全国屈指可数。发挥数字经济先发优势,打造政企共建共享的数字生态,对余杭经济社会发展至关重要。”余杭区政协委员、浙江数秦科技有限公司董事长高航表示。

2021年5月份,余杭区在全省率先成立“数字化改革企业联盟”,吸引了231家企业、高校、科研院所入驻,并以“政府按需求发榜,企业按能力揭榜”模式,共同开发“语义分析”“云通信短信”等17个智能组件,被全省14个地区累计调用超600万次。

杭州市委常委、余杭区委书记刘颖表示,数字化改革是一项跨区域、跨部门、跨层级的系统工程,今年是余杭实现数字化改革“一年出成果、两年大变样、五年新飞跃”战略目标的关键之年,既要对标一体化融合,全面深化改革、数字化改革,共同富裕示范区重大改革三大改革一体推进,更要对标百姓期待,打造管用、实用、受用的场景应用。

为此,余杭区率先实施“首席数据官”制度,在全区83个部门、镇街、平台设立249名首席数据官和数据专员,依托“数字学院”“星讲堂”等载体,开展面向首席数据官、数据专员的常态化培训,整体提升数字化思维和水

聚焦长三角

杭州余杭区实现数据资源多跨协同

数字化成果服务百姓

经济日报记者 黄平